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Nfmero menor de relojes. ... 19X 5= $ 1425
Némero mayor de relojes.... 24 X 125 = $ 3000
43 . Costo, $: 4425

 CoMPROBACION. —

Relojes

‘ SEPTIMA SECCION

Se impusieron $4693 en dos partidas; al 5y 9/ anual: se ganaron
* $343.65 de réditos en un afio: jeuanto se impuso al B, y cudnto al 9°/,

anual?
ANATISIS.

Examinando esta cuestion, se advertird que para resolverla no seria
conreniente elegir los ntimeros'1 y 10, supuesto que el capital de base i
eoria y prictica de 1a Regla de Aligacién,

en el tanto por ciento, es el de cien; por esto este niimero serd el menor
que se suponga; en la inteligencia que con cualquiera otro menor que Regla de Aligacis
so'supusiera, la operacién saldria bien, pero dificultdndose algo mas el P e ven;g acion es la que sirve para encontrar el precio medio 4
procedimiento en razon dealgunas fracciones que deberian presentarse. B 3 hallas o o distintos objetos de diversos precﬁos designados, 4
> ar el mismo . ; 5
kel %)roduct? que vendidos & los precios Primitivos,' 6
clarse proporci Lma 8 porelones que de distintos objetos deban méi—
W porcionalmente para poderse vender 4 un precio medio i
Primera suposielén. Segunda supdsicién. ' o em?ndo el mismo producto que el que result ; ; o AN
1005 5%oes 5,00 900X 5%/e— 10,00 pcgnones 4 sus respectivos precios. tara-vendiendo las
4593 90/o= 413,37 4493 9o/o= 404,37 somo ' de la definicién anteri ,
] " ' B i or se deduee, esta regla comprende
Total de réditos falsos..418,37 Total de réditos falsos..414,37 ~ El primero se refiere & encontrar el
L g g . co : .
. 343,66 Rédito verdadero 343,65 Z{;H, de los cuales unos sean ma;»:ea;‘ ; 0!:11)-1;2010 medio entre otros var
: : i YO8 Menores; ci iai
I{Jlensablle para que el primero sea en realidad precic: :’1:@311'1:“&“% o
it a regla que para t ; >
Primer error.. . «. st 74,72)(200(5119051016112&):14944(00 L guida, sebexp(me.P o L8 #ebe aplicarse se reduce 4 la que en se-
70,72 X 100 (suposicion 18)=: 7072(00 Dados Tos i
objetos com sus precios corn :
espondientes, se colocan los pri-s =
pri=

Segundo error :
Diferencia de errores.. 4,00diferencia deproductos, 1872 | 4 bt meros en forma de sumarad
Ntunero menor. . 2dos y los sequndos se ponen, en seguida, bajo e

RESOLUCION.

Reédito verdadero . .

YES”

UEVO tEoy
VERSITARIA

i,

Frror por exceso

N

1968 mismo orden, i 0N
; n, inierponiéndole ; il
CoxproBacION.—$1968X ofo=$ 9840 Total...... 4693 plicard cada ’name'ro de laso o;jee:oizgz:c; ‘j;";:i??hfa;-_ -398pué3 b
3 S ‘ecio in F ke
$2725 % 99/;=$245,26 Ntmero mayor. 2725 ::: tm;qm” caaa producto, y en el orden dehido p;ﬁ :':r ?f?mmndo =
Capital impuesto $4693 Réditos$343,65 a. wcha suma se dividird por' la- de . ificar su su- = ;
. ol 0s objetos, expresando el
_ que se hallare el precio medio pedido : T
rte expuesta respecto de esta regla, basta para darla & compren- i PRosrama DET, PRIMER GCASD i1 ! :
. U0 conjunto de varas d +—¢A qué precio medio se podré vender
as de alfombra, poniéndose 48 varas de 12 reales va-

La pa:
der; advirtiendo que dicha regla es una de las que mayor practica ne- g =%
13, 56 de 4 18 rs., 32 de 4 20 8., y 64 de 4 26 rs.

cesita para llegarla & poseer.




Yaras. Precl s. roductos,

48% rei— b76
56X 18 rs. =1008
32)( 20 re. =, 640
8426 rs.=1664
020 3833 | 200

i1~ Precio medio

1888 19,44 pedido
0880
0800
000

istird en que el
bueno, consistir ]
i fle Slmel e e s e
> comp?baqéitiedg Jas varas por su precio medio sea ig
onju
e by ciales.

los productos parciales. .. .

roduct
11:1:11:&9, de los productos par

Por ejemplo:—Suma de

3888

200

L Siew
Ntimero de vara A

Precio medio. . s
3888(001gua13888

i tratando no presenta dificultad al
e recios son heterogeneos, comd
se anotarian convert.ié!os 4 und
. por consecuencia homo-

i o de que s
El primer caso de o
guna, y solo se advierte que cuand &‘lesp
i fue:ran unos en pesos y otros en.xe re,a i
s 5 especie, que en el caso-serian )
mism .

0 : t0.
eneos. 3 en cla..rO este pun ]
: La operacién que sigue ponedio sacaré la @ de azucar en un CoR

.—Qué precio me ¢ @ o v AT 6 $2.4 rs?
e to de 200 @ 4 1271s.,825 8 H2 ¥ o Ton e
e T dijo, los precios s conmdera,ran_ iento se verifica o0
Ség{ﬂll a?te:ezj: e?p’roblemsa; entonces el procedimien
reales al plan

mo sigue:

.

as. Reales. Productos.
00, 512 = 2400
305 X 16 = 520C
475 % 20 = 9500 s .
17100 | 100V o
0 1000 rea.les. &9
0000

]l

Por supuesto que para dividir cualquiera cantidad por mil bastard
Separar sus tres tiltimas cifras de Ia derecha, por lo que la divisién an-
terior se repite bajo el supuesto indicado:

17(100

El segundo caso que la definicién abarea, consiste en que conocidos
los precios de los objetos y el precio medio, se busque la parte propor-

- cional que de cada objeto deba ponerse, 4 fin de que sumadas éstas, den

la mezcla general, 1a que vendida al precio medio fijado, produzca la
misma cantidad que lag partidas proporcionales multiplicadas por sus
precios respectivos.

Para conseguir tal resultado obsérvese la regla siguiente:

Cologuense los precios en forma de sumandos, encerrindolos por laiz-
quierda con una lave, colocando fuera de ella y en su punto intermedio el
precio medio fijado.  De los precios de los objetos se elegirdm dos, bajo la
creunstuncia precisa de gue sean uno menor y otro mayor que el refe-
rido preciomedio. Se comparard éste con el menor, colocando sy diferencia
al lado del precio mayor, separandolos por medio de un gudn. Luego se
luscard I diferencia entre o precio mayor y el medio, colocdndola al la-
do del"precio menor. Hste mismo procedimiento se observard con los de-
mas términos que el problema. pudiere contener. Estas diferencias repre-
sentardn la porcion que de cada efecto debe ponerse, esto es, el nimero co-
locado en direccion del Dprecio menor indicard la porcion que se pondxd del
¢fecto de ese precio, considerando andlogamente la porcién relativa al pre-
€0 mayor,

PropravA.—sCudntos relojes de 4 $15, de $25, de $40y de $ 55 se
pondrin para formar un conjunto que pueda venderse 4 razén de $ 30el
reloj?

Precios. ' Porciones,
[(15-25 relojes
| 25-10
SR

7

5 conjunto de las porciones pedidas.

Para comprobar el problema anterior, asi como todos los de su géne-
*0, :se multiplicars cada poreion por el precio primitivo que le corres-
ponda, y la suma, de todos esos productos parciales debers ser igual al

Producto del conjunto hallado, multiplicado por el precio medio, como
%8 Ve 4 continuacion:
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Qomprobacién Productos,
Proporciones. Precios. parcialesd,

25 X $ 15 =875
10 x $ 25 =250
b X $40 = 200
15 X $ 55 —=825

50 conjunto.
3¢ 30 preciomedio,

1650 = 16560

Vi 1V i 5 fijan en

Es de advertirse que cuando en los diversos precios f;[ue se fij :
0 uno aes ellog sea mayor O menor quse &
1

esta clase de problema,s, 80 d Y ; :

1 '(j ayo: tr) or se tomara pﬂl‘ﬂ; COIﬂp
i 1 Cl0 T T men 8
preclo medio, ese m1sSmo pre Y & ] : &
rarse con cada uno de los otros, 4 fin de buscar las c:ln‘:'eren(f as, y por
i Y 5 gu lado t
consecuencia. Gl referido PI'BCIO mayor o menor tendra. a s
diierencia,s cormo sean 105 OtIOStéIMOS. La suma de ?sbas dlShl}lb&S pOI"
1V i 0.
ciones representara la total relativa al precio respectiv

ProsLEMA.— ;Cuéntos tapalos de & $4, de 4 56, de 4 $8' y &? afl; ;.8 .-
han de poner para hacer un conjunto que pueda venderse & razon : e

el tapalo.
Comprobacion.

9 .4:=

Operacion,
4-2 =
6-2 =
104 g9 &

12-6+4-12 195 19 — 144

Conjunto de porciones 18 X 10 =180 |
Tl secundo caso de la regla de aligacion de que se estd t;ata,ndg, zo;r;:
prende Zt,ras tres cuestiones de géneros distintos, las cuales puede:
minarse de Doble y Triple Aligacion. .
nO(Jornsista la de Doble Aligacion en que el problema que la co:;np’rerios
1o sélo demanda las porciones parciales que deban buscarse 8 f;:ilones
casos generales anteriores, sino ademds, que la suma de esas p
se ajuste & la prefijada en la cuestion propuesta.
Otra circunstancia que también ocasiona la D
indicarse en el problema gue se ponga de alguno
fija 6 determinada.
En cualquiera de los ; 5.8 ;
]a necesidad de dos operaciones distintas, & ﬁn d.’
pedido. Tal necesidad sanciona la Doble Aligacion.

oble Aligacion, es 1-3, de
de los efectos cantidad

j render
tltimos supuestos, ya se deja comp
e . : o obtener el resultads

antas

63

Las cuestiones que se llaman de Triple Aligacion, serén las que exi-
jan que se busquen los tres datos que puedan desconocerse en la regla
de que se trata, y los cuales se han considerado en lo que se deja ex-
puesto.

A fin de aclarar el significado de Triple Aligacién, se marcan por or-
den los tres datos distintos que en dichos problemas deben demandarse:

1o Hallar las porciones generales.

2° Que las sumas de estas porciones se ajusten en la prefijada en el
problema.

3° Que una de las porciones halladas se ajuste & otra determinada.

PROBLEM_A DE DoBrLE ArIGAcioN.—iQué niimero de pargas de frijol,
de & $5,ded $7 yde 4 $10 deberan incorporarse para hacer una mezcla
de 150 cargas que pueda venderse 4 § 6 por precio medio.

AxArisis.—Este problema exige dos operaciones distintas. TLa pri-
mera para hallar las porciones generales, Tal operacion se verifica como
ya se dej6 expuesto.

La segunda operacién se practica por la Regla de Tres, y con la cual
la mezcla hallada se ajustars 4 la pedida:

Las Reglas de Tres que en el caso deben hacerse, serédn tantas como
las partidas proporcionales que se hayan encontrado. El razonamiento
se hard, -asi:

Si la mezcla general hallada es menor que la pedida en el problema.
entonces se dira:

La mezcla general hallada ha de subir 4 1a mezcla pedida, como cada,
porcion particular encontrada subird 4 la porcidn relativa que se busca.

Si al contrario, el conjunto que se encontré fuere mayor que el que
se pide, entonces las Reglas de Tres se establecerdn diciendo:

La mezcla pedida ha de bajar 4 la que se encontrd, como cada par-
tida parcial bajaré & su relativa.

Segin las teorias anteriores, se procede 4 la resolucidn del problema.

PRIMERA OPERACION.

7 e
10—-1 =1

5—4+4+1=5
.

7 mezcla general.
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SEGUNDA OPERACION
7<150:: 5«:x=167i
5
0|7
050 107§
1

7150 + 1 1<z== 21%
1

TABOLLIT
10 213 .
3

7<150 : : 1<z= 214
1
150 mezcla pedida.

La comprobacién de este problema se verificard bajo el mismo res-
pecto que la del problema anterior, considerando por supuesto para ello
las porciones y mezcla general Gltimamente encontradas. De este modo:
Porciones. Preclos. Importe. :
1071 % $ 5=b35%
218 $ 7=150
213%$10=214%

Mezcla pedida 150 .
Ij‘recio_me&io X6

900 . = =900
obacién en esta. clase de problemas, no se puede tener
resultados, pues que bien puede suceder que la mezcla
mbargo las porciones que la formen

Sin la. compr
seguridad de sus
general pedida resulte exacta, y sin e
no sean las proporcionales verdaderas.

DIFERENTE DOBLE Arreacton.—¢Cuantas mantillas de

PrOBLEMA CON
poner con 20 de 4 $100, para

& $40, de 4 $60 y de & $75 se deberdn
venderlas al precio medio de $50?
AxArisis.—Este problema deb

£n de encontrar las partes proporcionales que deb

eré resolverse par la regla general, e
an incorporarse. Dess

g:::i :zelsa:ég '1“1 Reglas de Tres necesarias para subir 6 bajar dichas
ki » Segun lo que deba verificarse para ajustar 4 la pedida, 1
& respecto del precio $100. Por ejemplo: 5 el

PRIMERA OPERACION,

Freclos. Porclones. Mezelas proporcional
P § 40-50+10425-85
Precio medio, $50 $ 60—10 T

$ 75—10 =10

( $100—10 =10,

t

SEGUNDA OPERACION.

“- . Las regl
mantmasg 156 geﬁ‘ges qu? ahora se establecerin se basardn en las 10
e Se;l.a". # l&‘;301 (c)le;E;a.r; %Jlongrsg; segtn la operacién anterior; el ra~ -
: : ntillas indicadas de & $100 h ir 4
- : an de sub
que exige el problema, jcada una de las demds porciones & qz: ;Ilb?rj?

85<170X 40=6300

10<90J 10< 20X 60=1200
L10< 20X 75-=1500

10< 20X100=2000

I‘IIGZCIEL general
Precio medio

=11500

Lo : ; ;
compi 6211;::11:?65;9 difgzple Aligacion de que en seguida se va 4 tratar
e Vf;ﬁiarsecui"o:d anllos cdleulos sucesivos que para su reso:
tio-gezs e es. ¥ ;‘eggz eg:emera.l que para resolver tales cues-

; :.' usquese el valor total del conjunto fijado en el prob iple
::?;j;lzrg;rr:i g;w;c‘ao medio dado; d'el referido conjunt§ Y fie;n.g ;:;hui::
il e_fec %?amente Zf&s unidades propuestas & cierto precio Y 81;
e ezn.w. giecw. Con tgl operacion quedard eliminado di-
sy mmﬁ, widiéndose ‘Za, diferencia de los productos por la de
ki :sa_s, se obtendrd zm nuevo precio medio, con el cual y los
R unidades p?ndzentes ya se podrd formar un problema

e quta: sz resolverd por las reglas que ya se dieron G conocer
e sece .e:i se comprenders en [a resolucién progresiva dai
| e guda se propone. De esta manera se facilita, mu-

ap 6n ¢ inteligencia de la mencionada regla.




. PRivER PROBLEMA DE TRIPLE Axiaacion.—¢Cudntos quintales de café
de4 $30 y de 4 $15 se incorporardn con 10 quintales de & $9 para
hacer una mezela de 100 quintales que pueda venderse & $20 por pre-
cio medio? 3 '

RESOLUCION COMPRENDIENDO LA REGLA’DEDL PROCEDIMIENTO.—Busque-
86 el valor total de los 100 qq. & $20,lo que dara (100 qq. '>< $20=
9000).—De este resultado réstese el produeto-de los 10 qq. 2 $9 y se
tendran (10 qg. X $9-=90). __Dividiendo ‘ahora $1910 (que resultan
de $2000-$90) entre 90 qq: (diferencia entre 100 de la mezcla general,
menos 10 qq. fijados de $9), se tendran:

$1910 | 90 qq.
110 ~21% resultado que representa un se-

20 gundo precio medio & que sa- -

lenlos 90 qq. que se van & formar ahora con el café de 4 $30 y .de $15
el qq- Estos 90 quintales se forman conforme & la Regla de Aligacion
general, tomando por precio medio los 213
Esta segunda operacion se dispone asi:
30—63
21% {15—8%.
15 De donde resulta que para formar 15 qq. a
§212 deberén tomarse 6§ qq. de & $30 y 8f de 4 $15.
Para tener lamezcla de los 90 qq. se estableceran las siguientes pro=
porciones que representan la tercera operacion.

o f63 : e=8T:%
15:90: '{8@ . x=521¢
90 qq.

Para comprobar los resultados y ponerlos en claro, se establecen las .
igualdades siguientes:

COMPROBACION.

BEIE o om0 T

100-94.
X $20 precio medio.

$2000 =$2000

SecuND
O PROBLEMA DE TrrpLE ArieacroN.—;Cusntas piezas de: casi-

Ellriﬁ;; $i)0 z deSS'. $50 se pondrén-con 15 plezas de 4 $30 para hacer
unto -de i ; s
nagos Plez.a,s que. puedan venderse 4 $58,75 por precio

Para resolver este problema,
en el anterior,

blema se comp

8e seguird el mismo procedimiento
: que
aplicando punto por punto la regla que en el mismo pro-

rendié. Para mayor claridad, s L -
y datos que deban eonsiderarse, 7 89 ADctaran. las canis i

RESOLUCION.

1= oprRACION.

valor dela mezcla al
precio medio.

gonji}nto. - -80 piezas X $58,75 precio medio=$4700{
Dai.futlda.d. ﬁ_]a,da,l? X$30,00 su precio.. ..=-§ 450
erencia . ..65 ., walor correspondiente.= 4250 | 65

/25 ( Precio madi
350 603"5{ nuavnnw?'::eo
25 hallado.

a8 -
28 oPERACTON: 38 OPERACION.
Precios. Porciones.
Nuevo pra- 6b25 90—155"'2’
5 k ; %, 25 . g
domedi 16532 { 5o oats 20i%matemey: G5 . o [ 1628 2=05
i =00 12448 : 2—40

Suma de nue-
40 { vas purc[onesl

65

COMPROBACION.

Plezas. Precios. Productos.
25 X $90=2250
40 X $50=2000
15 X $30= 450

—_—

Suma de piezas. 80
Precio medio. .. x58,75

4700000  =4700

T
HRCER PROBLEMA DE TRIPLE AricacroN.—;Cuintas cajas de wvino

de 4 $30, de 4.$24. d i
yde & $16 y de 4 $14 se pondra j i
$20 para hacer un conjunto de 46 ¢ e

POT precio medio de caja?

ajas que puedan venderse & $2243




- 46X 92141056
8%920 — 160 ° 896 | 38 ¢
88 896 186 2333 { e madio. 2343

92 :

COMPROBACION.

1s 94 :88::9%4 : 2=1644 X 80 =$46D
98 24:38:: 73} :2=12 X 24 = 288
8a 94:38::03f ;2= 03¢ X 16 1034
4a 24:38::643:2=104 X 14 1424%
Cantidad fija do cajas, 8 X 20 = 160

46 cajas X 2244=1056

CuarToPRoBLEMA DETRIPLE AriGAcTON.—¢Cudntos qui.ntal'es de ar;oz3
de 4 $10, de 4 $9, de 4 $7 y de 4 $6 se mezolardn con 20 qumta.le.s&;z:
$5 para hacer m conjunto de 90 quintales, que puedan venderse & $055

por precio medio?

10- %3
- 70
90 qq. X654 =582 482 | it 6%!' 9- %3

20 qq.X5 =100 62 6‘?%{&0 medio.

i AT e - %%
70 qq. $482

6375125 +s=D0%%

Conjunto, 8 210]_72
000 3

COMPROBACION
§ qq. X 10 =%77%
8 qq. X 9= 69}
74 qq. X 7= b4}
468 qq. X 6=280%
20 X 5 =100

90 qq. X642=582

- Con lo que se deja expuesto respecto & la preseni.:e regla, dsie ]l:a &adiz
& conocer todo lo que en general 4 ella pueda referirse. En ?1a ze;[‘gr .
ha puesto el autor mucho de su parte, como FOd? lo rela.tag_o ;;. a b
ple Aligacion,” cuyas teorias y problem:?s ningun fm.mor, elos q

- conoce, lag habia tratado, ni en algebra ni en aritmetica. .

Teoria y préctica de la Regla para hallar la fecha, plazo
6 término medio.

La Regla de fecha, plazo 6 términe medio, es la que sirve para en-
contrar el numero 6 grado proporcional entre otros varios, de los cuales
unos sean mas altos y otros més bajos.

Esta operacién es'de frecuente uso entre los negociantes, y su pro-
cedimiento se basa en el determinado para el primer caso de la Aliga-
cidm. . :

Reera.—Para verificar esta operacién, redfizcanse & nimeros las

cantidades que en ella se consideren, contando los dias pertenscientes 4
cada capital, desde una fecha fijada arbitrariamente, siempre que ella sea
anterior 4 la del vencimiento de la primera partida 6 desde esta misma
fecha de vencimiento hasta la fecha referente & cada capital. En el se-
gundo caso, la cantidad respectiva no tendré niimero, supuesto que no
8e le encontrard ‘tiempo alguno. _

Reducidas ya 4 nimeros todas las cantidades, sfimense los ntimeros
y dividase esta suma por la que resulte de las cantidades primitivas, y
el cociente que se obtuviere representars los dias' que han de fijar la
fecha media, los cuales se contarén desde la fecha que ha servido de
punto de partida hasta que se completen, siendo/la fecha en que esto su-
cede la fecha media que se buscaba.

ProBrEMA.—¢En qué fecha media se podrén pagar las libranzas que
con sus fechas de vencimientos respectivas 4 continuacién se citan, to-
mando por fecha de partida el 10 de Febrero?




